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Vám- és kereskedelmi szerződés 
Ausztriával.

Évok jöttek, évek múltak, de hiába igye­
kezett Bánft'y Dezső, Széli Kálmán, Tisza 
István, az ő szerződési kísérleteiket is, mi. 
Misztériumaikat és pártjukat is egymás után 
tönkre tette az ellenzék obstrukcziöja. Végre 
liszának az a helyes észrevétele támadt, 
hogy tulajdonkeppen a képezi az országnak 
nap ról-napia kedvezőtlenebb helyzetbe jö­
vetelének okát, hogy az ellenzék — ha már 
szelződni muszáj, inkább ő szerződik Ausz­
triává! és szívesebbén viseli ő az erkölcsi 
felelősséget, mintsem a 67-es szabadelvű- 
pártnak hagyja a kiegyezés ódiumát is, meg 
a hatalmat is,

tolyó október 16-án, szerdán volt az a 
nagy nap, melyen Wekerle Sándor dr. mi­
niszterelnök Budapesten, báró Beck osztrák 
miniszterelnök pedig Becsben, minisztériu­
maik nevében bemutatták a teljesen egy­
öntetű kiegyezési javaslatokat, hosszu-bosszu 
fáradalmaik érett gyümölcsét. És habár a 
nagytöbbség nem is fogadta valami nagy 
hozsannával az előterjesztést, — mégis föl 
kellett lélegzőibe annak tudatára, hogy ve­
zérei : Kossuth Apponyi gróf lelkiismeretes 
gonddal minden lehetőt megkisérlettek arra 
nézve, hogy a lehelő legjobbat nyújtsák a 
nemzetnek. A nemzet kétségtelenül hálás 
elismeréssel fog lenni ezen kiváló nagyjai­
nak lelkes, hazafias, magas államférfiul 
belátásra valló alapos munkájáért, kik né­
hány hónap alatt keresztül tudtak vinni 
azt, amit az előző kormányok évek során
kei észtül hiába kíséreltek meg, részben __

az igaz — az ő ellenzésük következtében. 
.Ámde most, midőn a hatalom birtokába ju­
tót,tali, midőn velük szemben nincs számba 
vehető ellenzék, most feltétlenül csakis az 
ország érdekét tartották szemelőtt s kétség­
telenül mély hatással volt reájuk az a pél­
dátlan lelkiismeretesség, melyet felséges 
öreg királyunk mutatott, ki kínzó betegsége 
suhos napjaiban is elősegítette a minis/.te- 
iek buzgó munkáját azzal, hogy alaposait 
áttanulmányozva javaslatukat, ahhoz előzetes 
jóváhagyásával hozzájárult.

Kétségtelenül van egy szépséghibája a 
javaslatnak: a kvóta arányának két száza­
lékkal való felemelése Magyarország ter­
hére. De meg kell gondolni, hogy Kossuth 
és Apponyi gróf bizonyára lulyos hibának 
tekintették volna, ha nem fogadva el ezt 
az, évenként hat millió koronára menő több- 
fizetést, az egész szerződés megkötését koc­
káztatták volna, ami folyton szaporodó köz- 
gazdasági bajaink között, a múlt évek száz 
milliókra menő veszteségeinek hozzájáru­
lásával, bizonyára kritikus helyzetbe hozta 
volna hazánkat, amit pedig ők és hozzájuk 
méltó államférfin társaik, súlyos felelősségük 
tudatában, nem viselhettek volna el.
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A »Magyarország“, a kormánypárt fő esti 
lapja méltán emeli ki a kiegyezés mérlegé­
ben a magyar előnyüket. Ilyenek : a szerző­
dési forma, a magyar autonom vámtarifa 
elismerése. Idegen államokkal való szerző­
déskötésnél Magyarország önállóságának ki- 
domborítása. A szabadalmi ügy, a tengeri 
magánjog önálló rendezése. A posta- és 
távirdaügy elválasztása és főleg: a jegy­
bank ügyeben a szabad elhatározás főn tar- 
tása. De gazdasági tekintetben is előnyt 
")üjt a szerződés vasúti összeköttetések te­
kintetében, az államadóssági kötvények adó­
mentessége, a magyar blokk konverziója 
és a magyar bortermelés, főleg a tokaji bor 
védelme tekintetében.

A legnagyobb előny pedig az, hogy a 
közösügyes viták helyett a törvényhozás 
vahihála teljesen Magyarország belügyeire 
fordíthatja munkásságát és Így a békés te­
vékenység arany kora virradhat fel, mely után 
már évek óta hiába küzdöttünk. Ezek után 
"fgyon is természetes es consequent a par­
lamenti többségnek az a nagy önuralomra 
és bámulatos önmérsékletre valló jelszava, 
hogy : a kiegyezést úgy kell megszavazni’ 
amint van, vagy pedig sehogy. De aztán 
ki fogná viselni ez utóbbi esetben a felelős­
segei, ?! A többség bizonyára ismeri hazafias 
kötelességét. El is vá.juk, hogy eleget te- 
í-zen hivatásának és igazat adunk annak a 
felfogásnak, melv a függetlenségi párt köre­
ben mindinkább erő-odik, hogy akik szembe­
helyezkednek a kormánnyal és a koaliczió 
felfogásával, vonják le maguk részére a 
konzekveueziát és lepjenek ki a párt köte­
lékéből.

Anrirássy Gyula gróf törvény- 
javaslatai.

A képviselőhöz október 16-diki ülésén An- 
drassy Gyula gróf belügyminiszter négy 
törvényjavaslatot terjesztett be : a magyar 
kmGyi közigazgatási bíróság hatáskörének 
kiteijesztéséről; a hatásköri bíróságról; az 
áMami és a törvényhatósági alkalmazottak 
U) ugdijviszonyainak szabályozásáról és a 
Lex Szapáry eltörléséről. Az elsőt, mint leg­
fontosabbat a kővetkezőkben ismertetjük •

A javaslat indokolása szerint főtörekvése 
az, hogy a (örvényhatóságok jogkörét minél 
szélesebb és erélyesebb védelemben része­
sítse. A törvényhatóságok eddig felirattal 
fői dúlhattak a képviselőházhoz orvoslásért 
ha a kormány rendeletét törvénybe ütköző­
nek tartották. A tapasztalat azonban azt 
mulat (a, hogy a felirati jog egymagában 
nem "yujlja azt a védelmet, melyre szükség 
van. A felirat módot nyújt arra, hogy a 
miniszter parlamenti felelősségre vonassák; 
de a parlament a konkrét ügy elintézésébe 
be nem folyhat s oly esetben, midőn az

01 szággyülési tárgyalások tartósan szünetel­
nek, a felelősségre vonás jogát is csak későn 
érvényesítheti a miniszterrel szemben. A 
törvényjavaslat ezért, érintetlenül hagyva a 
jövőre is a felirati jogot, módot nyújt a tör­
vényhatóságoknak, hogy a miniszternek (a 
kormánynak) vagy a miniszter (kormánv) 
bármely közegének sérelmes rendelete, ha­
tározata vagy intézkedése ellen a közigaz­
gatási bíróságnál kereshessenek orvoslást. 

Bírói védelem tekintetében a törvényjavas- 
I hat egy általános rendelkezést tartalmaz, 

mely rugékonyságáuál fogva megengedi, hogy 
11 legkülönbözőbb ügyeket vihesse a tör­
vényhatóság a bíróság elé, ha azt látja, 
l'°gy jogain sérelem esett.

A bírói védelem köréből két ügycsoport 
ki vau véve. Egyik azon ügyeknek a cso­
portja, a melyeknek kormányzata az 1867. 
XII. t.-cz. szerint Ausztriával közösen, vagyis 
közös hatóságok utján történik, mert közös 
hatóság intézkedését a magyar bíróság el­
lenőrzése alá utalni az 1867. XII. t.-Cz. sé­
relme nélkül nem lehet.

A másik kivétel a mozgósítással össze­
függésben álló rendeletek csoportja. Ezekkel 
szemben a dolog természete szerint szintén 
nem lehet közigazgatási bíróság előlii el­
járásnak helye, minthogy háború esetén e 
téren bírói védelem tárgyául szolgáló j0„

1 alig létezhetik. J "
Panaszt a törvényjavaslat szerint első sor- 

ban a törvényhatósági bizottság közgyűlése 
emelhet, de ha ez a panasz emelése kérdé- 
sébe‘i 11(1,11 határozóit vagy ha a bizottsági 
tagok egy hatod részének kérelmére „em 
hívják össze a közgyűlést, panasszal vihet a 
sérelmes rendelet ellen a törvényhatósági 
bizottság tagjainak felerésze is.

A törvényhatósági bizottság panasza a 
végrehajtást is felfüggeszti, ha a sérelmes 
rendelet beiktatását vagy a sérelmes intéz­
kedés megtételét követelő 15 nap alatt ha­
tározza el a bizottság a panasz emelését.

A közigazgatási bíróság azokban az ügyek­
ben, a melyeket a törvényjavaslat hatáskö­
rébe utal, csak megsemmisítő joggal ruliáz- 
talik fel, tehát érdemlegesen nem intézked­
hetik, kivéve azokat az eseteket, a melyek­
ben a törvényhatóságok állami dotációjának 
és a községi jegyzők fizetésének kiegészíté­
seié járó állami javadalmazás megvonása 
miatt emelnek panaszt.

Azokra a rendeletekre nézve, melyek az, 
országgyűlés által meg nem szavazott adóra 
es meg nem ajánlott újonc/,okra vonatkoz­
nak, a törvényjavaslat meghagyja a jelen­
leg. törvényes állapotot. Az ilyen rendeletek 
végrehajtását ugyanis a törvényhatóság ma 
feltétlenül megtagadhatja, tehát ezekre nézve 
a bírói panaszjogot kiterjeszteni nem szük­
séges, sőt ez a törvényjavaslat indokolása 
szerint veszélyes is lenne, mert arra a kö­
vetkeztetésre adhatna alkalmat, hogy a tör-
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vényhatóságtól akkor, ha elmulasztja 
ügyet a birostig elé vinni, a kormány most 
már jogosan követelheti a meg nem szava­
zott adók behajtásét és a meg nem ajánlott 
ujonczok kiállítását.

Azokra a rendeletekre nézve, melyek nem 
tartalmaznak ugyan jogsérelmet, s igy nem 
vihetők a közigazgatási bíróság elé, hanem 
mint czélszerütleuek, károsak vagy kivihe- 
tetlenek, mégis hátrányosak a törvényható­
ságra nézve, a jövőre is megmarad az or­
voslás eddigi módja, t, i. a miniszterhez való 
felirat joga. A törvényhatóságoknak a parla­
menthez való felirati joga természetesen 
csorbítatlanul megmarad mindennemű ügyek­
ben, tehát azokban is, a melyekben a köz­
igazgatási bírósághoz panasznak lesz helye.

A törvényjavaslat ti . k van egy rendelke­
zése, mely az 1886 : XXI, t.-ez. 65. §-ának 
a múlt évi alkotmány válság idején annyit 
szellőztetett drasztikus intézkedését törvény­
tárunkból kiirtja. E §, tudvalevőleg feljogo­
sítja a minisztérium áltál kivételes hatalom­
mal felruházott főispánt, hogy a nem enge­
delmeskedő tisztviselőket és közegeket nem­
csak vizsgálat alá vonhassa és hivataluktól föl­
függeszthesse, hanem hogy őket el is moz­
díthassa s másokkal véglegesen helyettesít­
hesse, a kik aztán a következő általános 
tisztujitásig maradnak állásaikban.

E § a törvényhatósági tisztviselők sorsát 
kizárólag a főispán kezébe tette le, a ki min­
den előzetes fegyelmi vizsgálat nélkül vég­
leg elmozdíthatta okét. Ez a korlátlan íőis- 
páni jog meghaladja a szükséges szigor kellő 
mértékét, a humanizmussal merőben ellenke­
zik s a szolgálati jog ama sarkalatos alap­
elvébe ütközik, hogy a tisztviselőt — a bűn­
vádi utón kívül — csakis rendes fegyelmi 
eljárás utján hozott Ítélettel lehet állásától 
megfosztani. Ez az elméletileg és gyakorlati­
lag egyaránt indokolatlan, sőt visszatetsző 
rendelkezés a törvényjavaslat szerint nem­
csak a közigazgatási bíróság előtti eljárás 
eseteiben veszti el hatályát, hanem teljesen 
eltörölteti jogrendszerünkből.

Az ügyész úr lesben.
A 4<-as reformoknak legszebb s a többi 

szabadságjogokra es alapjogokra lényeges 
befolyást gyakorló s azoknak mintegy biz­
tosítékát képező vivillanya a sajtószabadság.

Midőn minden nemzet törvényeivel s ezek 
alul létesített intézményeivel a gondolatnak 
'.tjtó utján való közlését mentői szabadabbá 
igyekezett tenni, midőn mindannyian azt 
műiden gáttól mentesíteni törekedtek, ná­
lunk határozott visszalépés történt, a sajtó­
szabadságot megnyirbálni igyekeztek — s a 
czenzuiat bár más alakban — de lényegében 
e/ '-zenzura volt — az éjjeli ügyészség 
intézmény ebon visszaállították.

■**i Ul*1 az éjjeli ügyész V — bizonyára 
nem k. -.-eg. Korlátja a sajtószabadságnak. 

A izM I. melyen megtört a haladás, a fejlődés, 
a íiugygyánövés folyama. Akadály, mely meg- 
alü, vagy eltérít az egyenes útról. Vesze­
delme a sajtószabadságnak, mely legfőbb es 
legnagyobb minden szabadsagok közül. Olyan 
mind a kard a katona kezében. A generális 
is tehetetlen, gyönge báb, ha elvesszük 
fegyverét, a gyermek is félelmetes, ha fegy- 
'1 1 x,lu kezében. Csak a sajtószabadság ma­
radjon érintetlen és vele kivívunk minden 
szabadságot.

Mi volt az éjjeli ügyész ? Különös intéz- 
mény, a mely olyan volt intézménynek, mint 
a kasa ételnek. Se nem jó, se nem rossz. 
8e uem ártalmas, se nem hasznos. Se nem

különösképen veszedelmes, se nem szerfölött 
ártalmas.

fiáiiIly Dezső báró volt a szülőapja ennek 
! űz intézménynek, Darányi Iguácz meg VVlas- 
j sics Gyula bábáskodtak a születése körül, — 
j Lányi űr tartotta keresztvízre.

Sötét korszaknak sötét fegyverre volt 
, szüksége, de minthogy azt uem a dolgok I szükséges rendje hozta létre, hosszú ön kény - 
I ben született, el kellett múlnia, meg kellett 

szűnnie. Nagyobb emotiot alig kelt Günther 
rendelete, mert mikor a rendelet napvilágot 
látott, az éjjeli ügyész már jó ideje uem

I fuligáit,
A mikor az éjjeli ügyész önkénye meg- 

j született, azt hirdették, hogy a szocziálisták 
: ellen kell ez az intézkedés. Pedig akkor még 

alig volt. szoczializmus az országban. Napi- 
! hipjuk se volt, Ma vau szoczializmus. Napi­

lapjuk is van — agilis és vófbengázoló.
I Tömeg is van hozzá, mely hévül az izgató 
I tanításokra. És mégis neheztelünk az éjjeli 

ügyész inra, — veszedelmet látunk benne.
Ledig ha elvben ellenségei is vagyunk e 

most megszűnt intézménynek — mondjuk 
ki magyarán, ha valaha szükség volt éjjeli 
ügyészre, — úgy — okkal-móddal — most 
vau szükség reá.

Félre a nagyképü politikával és csoport- 
érdekkel.

Ne legyünk se haladók, se koalicziósak, se 
liberálisok néhány perezre. Legyünk emberek 
és magyarok s hazafiak.

Voltak-e valaha Magyaroszágon olyan zi­
lált közviszonyok mint most ?

Volt-e rá eset. azelőtt, hogy a politika 
ellenségekké tette volna a rokonokat, bará­
tokat, apát és fiút, férjet és feleséget úgy 
mint most?

Volt-e rá eset, hogy piszokba rántottak 
köztisztelt, érintetlen múltú férfiakat, mert 
politikai meggyőződése más, mint a másé?

És volt-e eset — ez a kérdések kérdése 
— a mikor a sajtó hangja olyan nyers, 
durva, elvadult, gonosz, becstelen lett volna 
mint most ?

llát, igen ennél az utolsó kérdésnél álljunk 
meg egy két szóra. Tollforgató kollegáink­
hoz beszéljünk egyenesen: honnan vettétek 
azt a hangot? Hisz régebben is volt benne­
tek erő, de nem durvaság, — régebben is 
volt bennetek hazafiasság, de azért nem szi­
matoltatok kopómódjára minden bokorban 
haziiárulót.

Inticziálva vau a sajtó, meg van mérgezve.
A mesterségesen szított zivatar fölkevert 
minden iszapot. Ugyanaz a kavarodás, a 
mely epigonokat tett vezetőkké a közéletben, 
uj alakokat, csempészett bele a sajtóba és 
uj hangot honosított meg tisztességes ezé- 
bünkben.

Ismerjük el, — épugy mint a közélet, 
a politika, a gazdaság, a társadalom — a 
sajtó is beteg. Ragályos betegségbe esett, 
mely keresztül járta minden tagját. Ennek 
orvoslására volna jó az éjjeli ügyész, hogy 
nyesegessenek bennünket és operáljanak 
mig meggyógyulunk.

\ agy ha 1 ajt e keserű — miniszteri ren­
delettel eltiltott — orvosság, s ha nem akar­
játok, hogy valaha ismét uj reczipe szerint 
életre keljen, keressétek meg a jó, becsüle­
tes liliketeket, a mely bizonyosan meg van 
meg vauiból s térjetek vissza a régi becsü­
letes hanghoz. Akkor nem lesz soha éjjel a 
magyar sajtóban és ha nincs éjjel, minek 
volna akkor az éjjeli ügyész?

Ez utón csak a sajtónak használtok s 
megteremtitek szabadságának azt az erős 
alapját, melyet ezer Lányi, Fejérváry meg 
nem dönthet soha. „

A kiegyezés ismertetése.
A magyar miniszterelnök f. hó 16-dikán 

terjesztette a Ház elé az, Ausztriával való 
kiegyezés törvényjavaslatait.

A miniszterelnök beszédének művészi szer­
kezete nem tudta a Házat valami lidércz- 
nyomáshoz hasonló kellemetlen hangulat alól 
felszabadítani.

A helyzet kínos volta főképpen abban 
állott, hogy a quóta-emelóssel járó kiegye­
zést, egy négy vennyolczas többségnek kell 
megszavazni, mely a magyar vezényszó mel­
lett önálló vámterület és magyar bank ígé­
rete és feltétele fejében szerezte meg a 
választók mandátumát.

És most a lelkes Ígéretekkel, a jelszavak 
illúziójával való csalóka j átékuak vége. Kor­
mány és többség, a kik az ország sorsának 
intézésére vállalkoztak, kénytelenek vallani, 
gyónni, és — mi tagadás — vezekelni.

A kormány — mondja a Bp. H. — tisz­
tában volt vele, hogy a nagy gyermek — a 
függetlenségi párt — szó murk odúi és duz­
zogni fog, hogy elszedték tőle legkedvesebb 
játékszereit; visszasírja a lepkét kergető 
múltat, noha ezzel már nem segít magán 
mert az idő eljárt fölötte s meg kell barát, 
koznia a rideg tényekkel és megfontolt be­
széddel, számító munkássággal. A kiegyezés­
sel is, egyébbel is . . .

Vámszövetség helyett kereskedelmi és for­
galmi szerződésünk lesz. Nem lesz többé kö­
zös vámterület, hanem két, állam szabad 
forgalmi területe „egységes vámhatárral.“ 

Közös vámterület helyett egységes vám­
határ A szavakkal való játék ez, leplezése 
aunak a szomorú valónak, hogy 1017-ig 
türm vagyunk kénytelenek a gazdasági kö­
zösséget.

A külfölddel való kereskedelmi szerződé­
seket a közös külügyminiszter fogja kötni, 
de két államterületre nézve s kívüle az 
osztrák és a magyar kormány egy-egy kép­
viselője is alá fogja Írni a szerződést.

A ezukor-kerdésbeu Ausztriával biztosítot­
tuk az eddigi magyar fogyasztást; a Duna 
gőzhajós társaságot felmentettük a szállítási 
adó alól.

A közös államadósságokat, ezt az 1867-iki 
valóságos hadisarezot, amelyet az lti67-iki 
kiegyezésért kellett, eddig fizetnünk évi 60 
millió korona értékben Ausztriának, szabad 
lesz megváltanunk. Az 1867-iki törvény azt 
rendelte, hogy Magyarország még akkor is 
tartozik az abszolút korszak államadósságai­
nak kamatterhéhez járulni, ha Ausztria ezt 
az adósságot kifizetné. Most a reánk eső 
kamatterhet, a hadisarezot, tőkésítve kifizet­
hetjük.

fogyasztási vámsorompónk nem lesz; de a 
kiegyezéssel járó anyagi terhek könnyebb 
viselésére behozzuk a szeszárusitás mono­
póliumát.

A vasúti kérdésekben kötött egyezségek­
ből, amelyek szövege nem kerül a parla­
ment, elé, nem tűnik ki világosan, hogy sza- 
bat|-e neküuk ««Álló vasúti tarifa-politikát 
csinálnunk. pedig a külön vámsorompókat 
kitünően lehetne helyettesíteni a magyar ipar 
érdekéit szolgáló külön vasúti tarifákkal. Az 
iiiinabergi csatlakozást a porosz vasutak felé 
nem kaptuk meg; de a kassa-oderbergi vonal 
második sínpárjának részleges kiépítésével 
künnyithetünk valamit a forgalmon.

Az önálló bank felállításának lehetőségét 
biztositni látszik a két kormánynak arról 
való megállapodása, hogy külön bankok fel­
állítása esetére megszabták a kölcsönös 
fizető eszközül szolgáló arany finomsági tar­
talmát.
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Közjogi jelentőségű s állami önállóságunk 
kidomboritása miatt nagy eredmény a szer­
ződés vitás kérdéseire a választott bíróság 
intézményeinek életbeléptetése a hágai nem­
zetközi kontereuczia szabályai szerint.

Eltagadhatlan vivmány, hogy az önálló 
vámterület 1918-diki életbeléptetésének út­
jában nem lesz semmi kényszerhelyzet, 
mert 1917. végén teljes szabad kereskedelmi 
politikai helyzetet teremt a szerződés, amit 
semmiféle osztrák vonakodás meg nem ront­
hat. Kimondja a szerződés, hogy 1917-en 
túlra a külfölddel semmiféle uj kereskedelmi 
szerződés nem köthető s meséknek bizonyul­
tak azok a híresztelések, hogy az Ausztriá­
val most kötött kereskedelmi szerződésünk 
hatálya 1917-en túl, például a felmondás 
elmulasztásával meghosszabbítható. Egy uj 
hejérváry-kormány sem teremthet 1918-ra 
uj külkereskedelmi politikai kényszerhelyze­
tet, sem pedig nem hosszabbíthatja meg a 
közös vámterület, azaz mondjuk : „egységes 
vámhatár “-szerződést.

Meglöbbentést keltett Wekerlének az a 
kijelentése, hogy két százalékkal nagyobb lesz 
Magyarorszag közös-ügyes kvótája. Hagyjál), 
ha ez az emelkedés annak a vagyouosodás- 
nak lenne a kifejezője, amely anyagi gyara­
podásunk az uj kiegyezés következménye 
lesz. De attól felünk, hogy a nagyobb kvó­
tát a közjogi előnyökért, vagyis jogaink ér- 
vényesithetéseért kell fizetnünk.

Ez bizony gyilkosán kemény falat annak, 
aki eddig mindig csak szidta az „álkos kö­
zösügyet“, most pedig nemcsak be kell eresz­
teni a házába a bestiát, hanem neki kell ót 
táplálni, még pedig dusabb és iz.letesebb 
falatokkal, mint amilyennel a volt közös­
ügyes többségek táplálták . . .

Ezért volt hűvös a kiegyezési javaslatok 
fogadtatása, melyeknél jobbakat — úgy lát­
szik -— elérni nem lehetett

A kiegyezés a függetlenségi 
pártban.

Nevezetes értekezlete volt f. hó 18-án a füg­
getlenségi pártnak. A kiegyezés, különösen 
pedig a kvótaemelés miatt elégedetlenkedő 
függetlenségi képviselők lecsillapítása végett 
Kossuth Ferencz hétnegyedórás beszédet 
mondott a kiegyezésről. Kijelentette, hogy 
jobb kiegyezést kötni lehetetlen volt és ha 
a függetlenségi párt nem fogadja el ezt, ő, 
valamint az egész kormány lemond.

A beszéd hatása különféle volt. A függet­
lenségi pártnak nagyobb része meghajol a 
kényszerhelyzet előtt, kisebbik része azon­
ban semmi áron sem szavazza meg a kvóta­
emelést.

Mint örvendetes jelenséget jegyezhetjük 
fel, hogy Kossuth és Apponyi most már 
szintén azon a véleményen vannak, hogy 
1910-ben az önálló bankot nagyobb rázkód- 
tatások nélkül fel lehet állítani.

A pártértekezleten először Kossuth Fe­
renc/. szólalt fel.

A kormány — úgymond — nehéz hely­
zetben volt, mikor megkezdte az egyezke­

dést. A Fejérváry-kormány elsülyesztettt 
az állam hajóját és a jelenlegi kormánynak 
a búvár szerepe jutott. Azé a búváré, aki 
leszáll a mélységbe, hogy megmentse amit 
még lehet. Azt hiszi, többet sikerült meg. 
menteni, mint előre gondolták. Kitért ezután 
Kossuth arra, hogy milyen nagy rázkódtatá. 
sok következtek volna a kiegyezés meghiu- 
sulása esetén. A kiegyezés nemcsak elfő- 
gadható, hanem előnyös. Olyan közjogi ered 
ményeket értünk el, amiket hasonló keres- 
kedelmi tárgyalásoknál nem ért el az or- 
szág soha.

Kiemelte ezután Kossuth az egyes köz- 
jog. vívmányokat, .amelyek Magyarország 
gazdasági önállóságát juttatják kifejezésre 
Ausztriával szemben. A baukkérdésbeu sza­
bad kezet biztosítottak a kormánynak és 
ha most ezt az ügyet feszegetnék, nagy kom- 
phkácziőkat idéznének elő. O a maga ré­
széről az önálló jegybank hive.

Holló Lajos jelentette ki ezután, h.my 
ragaszkodik az önálló jegybanknak 1910-ben 
való felállításához, de most erre vonatko­
zólag határozati javaslatot nem nyújt be 
mert Kossuth szavaiban megnyugszik.

Katkay László szerint ez a kiegyezés 
mérhetetlen rossz, a kvótaemelés pedig egy­
általában nem tűrhető. Ó ebbe soha ° bele 
nem nyugszik és ha pártkérdéssé tennék 
azt, hogy nem szabad a kvótaemelés ellen 
agitálni, ő kilépne a pártból.

Kossuth Ferencz kijelentette erre, hogy 
a pártkérdés felvetése még nem aktuális 
hiszen a javaslatokat még a bizottságok 
előtt sem tárgyalták. Mindenesetre kijelenti 
hogy a kiegyezéssel a kormány áll, vagy 
bukik. Ok csinálták meg a kiegyezést állá­
sukat kötik hozzá. Ó kijelenti már ’eleve 
azt, hogyha tudnak más kormányt, mely 
jobban tudta volna megcsinálni a kiegye­
zést, vagy helyre hozza a hibákat, ők Szí­
vesen engedik át helyüket és maga is szí­
vesen lemond a bársonyszékről.

^ függetlenségi képviselők közül Nagy 
György már elhatározta magát a kilépésre. 
Kijelentette az értekezlet után, hogy Kossuth 
beszedj nem nyugtatta meg. Olyan borzal­
masan rossz — szerinte — a kiegyezés, hogy 
függetlenségi magyar ember jó leiekkel 
hozzá nem járulhat. Ő marad függetlenség 
de kilép a pártból,

Barta Ödön kilépését mára várják, ami 
kor kerületében beszámolót fog tartan 

Olay Lajos is lemegy kerületébe és vá 
lasztói határozatától teszi függővé állát 
foglalását.

Az értekezlet — ügy látszik — általába] 
jó hatással volt a kedélyek megnyugtatá 
sára. Az érzékenyebb lelkiismeretüek m o 
háborognak, mert nem tudják feledni, hogy 
milyen dörgedelmes hangon beszéltek addig 
gazembernek s hazaárulónak titulálva min 
denlcit, ki a közös ügyeket megszavazza. Di 
a nagyobb rósz előtt az a komoly köteles 
ség dominál, hogy pártérdek, kortesfogás 
sőt lelkíismeret-furdalás is mind elenyésző 
semmiség akkor, mikor a haza javáról van 
szó. Pedig — a vezérek állítása szerint — 
ezt a kiegyezést a haza üdve követeli 
S a haza üdvéért nemcsak dikczió/.ni,

kocziutani és a népszerűség sugarai közt 
sütkérezni lehet, de gondolkozni, dolgozni, 
lemondani sőt szenvedni is kell, ha a szük­
ség úgy kívánja.

Az igazsászolgátatás reformja.
folyó hó 18-án néhány szó kíséretében 

nevezetes és nagyfoutosságu mü került az or­
szágház asztalára. A Ház ülésén váratlanul fel­
állott Gunther Antal igazságügyiniuiszter és 
benyújtotta a polgári perrendtartás reform­
járól szóló törvényjavaslatot. A miniszter 
beszéde nyomán keletkezett zúgó taps mu­
tatta, hogy milyen nagy fontosságot tulajdo­
nit mindenki ennek a munkának, mely igaz­
ságszolgáltatásunk reformálására van hi­
vatva.

Évtizedek tapasztalatait, sok részletmunka 
eiedményét öleli tel Günther javaslata. Vol­
gái i perrendtartásunk reformjával többször 
megpróbálkozott már törvényhozásunk, de & 
reform mindig csak részleges volt, a novel- 
laris orvoslások csak enyhítették a hajt, 
de nem gondoskodtak az ezirányu élet­
bevágó közszükségletek teljes kielégítéséről. 
Plósz Sándor egykori igazságügyiniuiszter 
1904. januárjában nyújtotta be a polgári 
perrendtartás reformjavaslatát, amelyet ak­
kor az igazságügyi bizottság le is tárgyalt 
é-s a Ház elé is terjesztett. Akkor éppen 
Günther volt a bizottság előadója. Plószuak 
ezt a javaslatát azonban nem tárgyalhatta 
mert 1904. novemberében a híres zsebkendő 
szavazás előtt a miniszter visszavonta azt.

Günther mostani javaslata, mely két ha­
talmas kötetben 291 §-ból, 320 oldalas in­
dokolásból áll, Plósz munkálatát fogadta el 
alapul, de azon sok és mélyreható változta­
tást eszközölt a járásbíróságok hatáskörének 
kiterjesztése, a felsőbirósági tanácsok tagjai­
nak leszállítása érdekében és kibővítette 
két uj fejezettel : az elvesztett okiratok 
megsemmisítésére irányuló eljárásról és a 
községi b'ráskodásról szóló javaslatokkal. 
Günther reformja törvénykezési eljárásunk 
egész 1 cucl.sztíiét ti szóbeliség és közvetlen- 
seg alapjára fekteti és igy gyökerében át­
alakítja igazságszolgáltatásukat a modern 
követelményeknek megfelelőig, amint azt 
évtizedek óta sürgette a közvélemény.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.

— A beteg király. Úgy látszik, a fel­
séges úr állapota még sem annyira meg­
nyugtató, mint a télhivatalos orvosi jelenté­
sek a közvéieméuynyel elhitetni szeretnék.
A legújabb jelentések szerint a hurutos kö­
högés még egyre tart.

— A nagyenyedi oltáregyeaület 
1907. október 24 én kezdődőkig lelkigyakor­
latot tart. Sorrend: csütörtökön (okt. 24.) 
d. u. őV* órakor bevezető elméik Mas s utána 
Rózsfüzér-ájtatosság. Pénteken (okt. 26.) d. e.
8 órakor szent beszéd és szent mise, d. u. 
ö1/* órakor szent beszéd, KIzsafüzér-ájtatos- 
ság. Szombaton (okt. 26.) d. e. 8 órakor

Ki. MÉLtÁSZ JÁNOS ÉS TAKSA
női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; laielkezési és hullaszállitási vállalata Nagyenyeden, Fölét 3. szám.

Bátorkodunk a n, é. helyi és vidéki közönség szives ügyeimét a most újonnan berendezett 
női és íóríi divatáru, feh.0rnem.il és rövidáru raktárunkra fölhívni, 
hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be jminden szükséglet. 

Temetkezések reudezésót és liullaszállitást legméltáuyosabb árak mellett eszközlüu!c,j egyszerű és díszes ^kivitelbe*
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Valód! csak az
t .: csomagokban

Kathreiner

Ne használja senki 
ke a r *<k . i ugató
gyarmatkávét!

Kathrvinor-fóle 
Kneipp-mai átakávé
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szent beszéd és szent mise, d. u. 5V4 órakor 
szent beszéd, Rózsa fü z é r-á j t a toss á g. Vasár­
nap (okt. 27 ) d. e. 10 órakor szent beszéd 
és szent mise, d. u. 3 órakor szent beszéd, 
utána szent gyónás, esti 6 órakor Rózsafüzér- 
ájtatosság. Hétfőn (okt. 28.) d. e. 8 órakor 
szent beszéd, közös szent áldás a szent 
mise alatt.

— A szüret javában foly városunk hatá­
rában. Az eredmény jónak mondható. A mi 
kívánni való mennyiség tekintetében lehet, 
azt bőven pótolja az első rendtl minőség. 
Fok Hi—18, ár 23—28 kor.

— A városi tanács közhírré teszi, 
a bonVédhiktiinyától kezdődőiig a Hidegkút 
mellett, valamint az Apahida előtti 1907. évi 
deczember hó 31-ig haszonbérelt földnyilak 
1908. január 1-tól kezdődőleg hat egymás­
után következő évre 1907. október hú 25-én 
délelőtt 8 órától kezdődőleg a városház 
nagytermében nyilvános árverezésen bérbe 
fognak adatni. A részletes árverési feltéte­
lek fűlt kiötlők által hivatalos órák alatt a 
városi levéltárban megtekinthetők.

— A városi telefon hálózat örvende­
tesen bővül, jelezve az érzéket az üzleti óiét 
élénksége, a forgalom gyorsasága és a köz­
lekedés kényelme iránt. Eddig 28 előfizető 
vau : Alsó-Fehér vármegye főispánja, Alispán, 
állaim pitészeti hivatal, Gazdasági Bank, Asz­
talos Kálmán dr, Baumann Arnold, Csendőr- 
parancsnokság, Lakalosárugyár, Fegyintézet, 
Fischer es Társa faiskola, Fischer és Társa 
iroda, Fischer es Társa szőlőtelep, Főszolga­
bírót ág, Hangya fogy. szövetkezet, Harisuya- 

kötőgyár, Klemm Pál, Kulturméruökség, 
Liignn György, Ál lám v. osztály mérnökség, 
Máv. lelitc-telep, Pénzügy igazgat óság, Rend­
őrség, Tan fel ügy el őség, V iticzelléi -iskola, Mül­
ler Jenő dr„ Kisegítő Takarékpénztár, Könyv­
nyomda főtéri irodája, Könyvnyomda köz­
ponti állomása, Polgármester, vasúti állomás, 
Winkh-r János, Ket-llutt) u szálloda.

— A kavicsot is megemészti rövid 
idő alatt, az a gyomor beteg, ki a kecskeméti 
keresztes gyomorkeserűt használja, melyet az 
Első Alföldi Coguacgy ar i.-t. készít Kecske­
méten.
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n közeledő halottak napjára úgy élő mint 
szárított virágból megrendelésre, legújabb 
divatu, díszesen kiállított

koszorúkat
készítek jutányos árban.

Elvállalok mindennemű kertalakitásokat; 
őszi ültetésre ajánlom kiváló fajrézsáimat. 
Az újonnan berendezett virágházak meg­
tekintésére kérem és felhívom a közönség
figyelmét.
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Bereczffy János,
oki. műkertész.
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A a Emuisió 
vásárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer védje* 
gyét — a halászt 

kérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,
Kapható minden gyógy szét tárban.

A helyi ipar diadala!

Dobozárukat,
könyvnyomdái, litográfiái, 
dombornyomásu s egyéb papir- 
nemü munkákat, melyeket a

Nagyenyedi Könyvnyomda 
és Papirárugyár R.-T.

készít nagy versenyképesség­
gel, szép és Ízléses kivitelben,

a pécsi országos kiállításon 
aranyéremmel tüntették ki.

házas-telek
örök áron eladó. Komoly ve­
vők bővebb ért esi rést, nyer­
hetnek Szentlvirály-utcza 42. 

szám alatt.
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- E v'X»—/ v Gyermekeket
ÁJ'Á V «ak a
;'S' y \Küthrelner-re

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-íéle Emuisié hatása minden alká­
limmal, ha azt angolkórban szenvedő gyerme- ! 

'küknek adják. A SCOTT-fele Emuisió feltűnő ■ 
gyotsau gyógyítja és izmositja a gyermeket, !

erősíti a csontokat
és elősegíti fejlődésüket. Ily rend­
kívüli gyógy hatás valóban csak 
ilyen kiváló szenei vihető el. A 
SCOTT csakis elsőt óiul ü alkat­
részeket tartalmaz s az eredeti 
8COTT-féle eljárás okozza, hogy 
hatásában félti 1 n u 1 h a I a 11 a n 
és in in csak fiatal és öreg, lmncm 
még a halál küszöbén hitt gyer­
mek is könnyen emészti.

A NAGYSZEBENI 
m

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tűkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4,! / 0 kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a E a) 40 évi törlesztésnél /Rrx pia • a 1 ,,,, .kftlcsön legkisebb összege 30000 K. - A tör.eszjés § ’ ,tt ndndon K „‘un l i t * ^
100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden = mö • 4 •
iooo K. után 2b K. 11 f. = “5 evi törlesztésnél (50 félévi részlet)

B. 5" „ kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a köb 1 í‘ "tf" 'CK>° ^ 37 K> '»7 f’
összege 20.000 K. — A törlesztés = ° ,° Cvl törlesztésnél (20 félévi részlet)

= reszlet mmden 1000 K. után 65 K. 05 f.
= E. G /„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 

1000 IC. 6

csőn legkisebb
IOO félévi tészletben történik ; a félévi részlet minden | 
1000 K. után 27 IC. tó f.

C. Ö'.V’/i, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szege 10.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (,S2 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 29 K. (10 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f.

D. B'7i70 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz 
szege 2000 ív.

I a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet)
E rcszlet minden 1000 IC. után 34 K. 98 f,
E b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a 
E részlet minden tooo IC. után 39 K. 81 I.
I c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi 
i részlet minden 1000 IC. után 45 K. 05 f.
I d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi 
E részlet minden 1000 Ív. után 30 IC. 09 f.

és E. alattiak házakra is adatnak j valamennyi 
— minden egyéb levonás nélkül teljes összegben

félévi

félévi

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B C D
kölcsön - az egyszersmindenkorra 1% törzsdijon kivin - 
készpénzben fizettetik ki.
által Nnl?S°rfe‘!fr S Torda-Aranyos varmegyék területeiről kölcsönkérvónyek I,INGNEK GYÖRGY úr 
•‘Ital Nagyenyoden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.
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81. szám. Közérdek. 5. oldal.
Sz. 2623- 1907. tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járánliiróiág 'nini telekkönyvi hatáság 
közhírré teszi, hogy a l’ureán Sámuel és neje végre­
hajtató nak Jonász Katalin hagyatéka végrehajtást szen­
vedett elleni tőkekövetelés és jer, iránti végrehajtási 
ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai 
kir. jbíróság) területén levő Fok»falva község határán 
fekvő a pokafalvai 128 sz. tjkvben A + U, 11 r. sz. 
13/4, 1375, 1994 2, 1995,2 hr. sz. alatt foglalt ingat­
lanoknak a Jonász Katalin nevére felvett felerészére 
381 kor. 50 tiller, valamint a Gergely fája község ha­
lárán fekvő 549 sz. tjkvben A -{- 1 — 3 ,r. sz, 847a, 
847b, 1073,1, 2694,1 hr. sz. alatt foglalt ingatlanuk­
nak a Birthelmer Györgyim Jonász Katalin nevére 
felvett fele részére az árverést 269 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen­
ne bh megjelölt, pokafalvai ingatlanok az 1907. évi 
(leczember 5-lk napján d. e. 11 órakor Pokafalva, és 
a gergeiyfájai ingatlanok 1907. évi deczember ti-ik 
napján d. e. 10 órakor Gergelyfája községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok, végrehajtató és képviselőjé­
nek kivételével tartoznak az ingatlan beesáranak 
10% -át vagyis 38 korona 15 fillért és 26 korona 
90 fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8-ik 
íj ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgált ami.

Kelt Vízaknán, 19V7. évi szeptember hó 19-én.
Korinaky,

199 1—1 kir. járasbiró.

BBAZÁY SÚSBOBSZESZ-SZappan
Legkitűnőbb pipereszappan Bársonyszerü 
puhává teszi s fehéríti, üdévé teszi a bőrt.
A tirázii) 8osbors/.esz szappun a Lőne való előnyös 
hatásánál fogva egészségi és kozmetikai szempontból

folümulhntatlan szer.
Rgyesiti magában az összes kiválóbb szappanok jo 
tulajdonságait, sós borszesz tartalmánál fogva pedig 

felülmúl minden gyártmáoyt.
I drb ára 70 fillér, 3 drb díszdobozban 2 kor.

Brázay-féíe Kölni Viz.
===== (Eau de Cologne.)-------------

Kiváló alkatrészeivel s rendkívül finom illatával felül­
múl minden más Kölni-viz néven ismert pipereczikket. 
Kapható —.50, 1.—, 2.— és 4 koronás üvegekben.

1 tubus 
60 fillér,

Kapható mindenütt vagy közvetlenül a készítő

BRÁZAY KÁLMÁN czégnél Budapesten.

[ HIRDETÉSEKET 1
* legolcsóbban - 
fl lap kiadóhivatala

vesz fel, tw 
V---------- -----------y

Uj virág- és konyhakertészet! * ♦
• - * #e •

•••eeeeaeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeee*

Iircses tudomására adom a nagy, rdemtt közönségnek, hogy
Nagyenyeden a Malom utcza 7. szám aluli a Mveséi-féle 
kénben, mint Mécséi- László utóda

konyha- és mükertészetet
rendeztem be, n hol úgy — az idényhez képest — élő, mint 
művirágokból a legizlesesebb virágcsokrok és koszorúk ju­
tányos árak mellett készíttetnek.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek becses figyelmében a
Mindenszentek ünnepére készítendő sirkoszorukat úgy
elő- mint niűv ragokból készítve.

A rendeléseket lm Ívben és vidékre pontosan és azonnal tel­
jesítem, a vidéki rendeléseket utánvét melleit eszközlöm. 

jgg~ Kei ve a nagyérdemű közönség becses pán fogását, maradtam

teljes tisztelettel
195 2-3 Teilár István,

műkéi lesz.

Oh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors os biztos hatásúak

Egger

Megfeji ez az 
átkozott köhögés!

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona. 
Próba doboz ít O fii 1 ér.

Fö- és szétküldés! raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, ¥1 ,¥áczi körút 27.

TKvWWm.
lEgger melipasztiílaja
csakhamar meggyógyított

189 3-26

ü. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában. 
uü' Novak István Arany csillag gyógyszertárában.

Ieeeeeeeea»eee$ea

NAGYENYEO VÁROS KÖZÖNSÉGE
>8eese©fr

150 10—52 *
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Va rtt-utca 4. Vasút-utca 4. gsaeeeeeeee,

Gőzfürdő.
Fürdöidő : 

Férfiaknak: szerda, 
csütörtök, szombat és 
vasárnap reggel G órá­
tól délután 2 óráig. 

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel G órá­
tól esti 6 óráig.

Árak:
Felnőtteknek . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1.— kor.
Szülővel fürdő 12 éven aluli 
gyermekek után fejenként 50 

fillér fizetendő.

SS
«

•eee•e

K ádfü r dő.
Fürdöidő:

Az év mindenik szakában, a hét 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők és férfiak reggeli ö órától esti 

6 óráig fürödhetnek.
Árak;

Kő (medencze) fürdő

, Az j 1 j 2 j 3 1 4 i 5 J 6 
számú kádakban

Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.—
Tamiloknak Jk. k. K.
Szülőjükkel együtt für­

dő gyermeknek á 60 f. í *)

®e#eeeeeeeeeee»eeeeg|

*) tizen díjért a szülőn kívül még 
három (12 évesnél kisebb) gyer­
mek is fürödhetik.

Fürdöidő: ®
Férfiaknak : szerda, • 

szombat, vasárnap reg- • 
gel G órától este G óráig ® 
ós csütörtökön délután • 
2 órától esti G óráig. • 

Nőknek: Kedd s pén­
tek reggel G órától este 
6 óráig és csütörtökön 
reggel G órától délután 
2 óráig.

Árak:
Mindenkinek, mindennap 

25 fillér.
!eeea*ei6#e»»es»8e®*eee64©e»*eeeeee#eee#eee»<ji|

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hütő-medenczck; fényes 
berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és sülyesztett 
porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésü ütő- és permetező-zuhanyok.
A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 dtö jegy ára 36 kor, helyett, 30 kor.

BRÄZAY SÓSBORSZESZ 
FOGKRÉM A lepj óbb'*
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Részvén>tőke : 400.CCO kor. Tartalékalap 200 000 kor. 
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FlfinVÍK kölcsönt sd betábj.í zásra, megfeleli kezességre, értékpapírokra, 
Liunyuo sorsjegyekre, jdhitelü pénzintézetek részvényeire.
Vásárol ds elad értékpapírokat.
I otélho elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési Lolcluti (tjj uieílett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett VdlIUKdl gZáluit0l ie.
Állandó betétet B% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.
EHET" Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

A közönség érdeke,
hogy megtudja, miszerint ki van zárva, 
hogy létezzen az összes gyártmányok közt 

jobb, mint az

1111111IIII Pl SM3@@Ü@S9H6

FISCHER. ÉS TÁRSA NAGYENYEO 215 öld

100 KÁT 
HOLD.

■*
sí Kifogástalan 

sJüidoítiinjok.8 ugyümölcsfák.

i uhui uutuuuiuu uuuuui uüUUZj;
mely*a most uralkodó óriási hűségben leg- 
erősebben liü>itő, üdítő és fájdalom csilla- 
piló hálásánál fogva az. emberiség jótevője- 
Icént szerepel.

Ma már ez az egyedüli szer, mely ne hiá­
nyozzak egyetlen egy lakásból sem ez. az 
igazi liázi barát az alföldi fehér keresztes 
sósborazesz, masszírozásra legalkalmasabb 
beilöi'zsölőszer. Belsőleg használva cseppen- 
ként a legjobb és legkellemesebb érzést 
idéz elő.

Kaphatb minden litt.
Kitűnő volta miatt a legolcsóbb.

Óriási próbaüveg csak 40 fillér.

80.000 ^yíunölcBfa oltvány
1 millió gyOmőlcslj dlany 
1 millió élókcritcs csemete.

SeUterfak ••• Díszcserjék .*. Rozsak 
Bogyogyümölcsűek stb.

S'n millió szólóoltvány
Európai is amerikai $ima 

gyökeres szólővcsszók Vb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyca

EGí'tSlilT FA- is SZOLöOLTyAüTiSKOL'iK FISCHER es TÁRSA, es AMBROS! fj

Nagyérdemű vevóközönség!
Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses ludomására hozni, 

hogy a helybeli piaczon Vár-épület 8. sz. alatt

női- és férfi-divatiizletet
nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jóminőségti hazai 
gyártmányú 110I-, férfi- és gj ermek-czipőket, férfi- és íiu- 
kalapokaf, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

lovabbá vásznak, flanelek, czibelin, lodenszöveiek, szőltes, zephir, 
cretonok, parketok. Újdonságok női díváikéin,ék és cheviotokban.’ 
Ágy téri tök, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikkek.

Miután bevásárlásaimat, kizárólag készpénzzel eszközlöm és 
nagy mennyiséget, veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogv
az üzletben lévő összes czikkeüet feltűnő olcsó gyári árban szá- 
mitliatom.

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy 
alkalmam legyen olcsó áraimról meggyöződtetni.

Tisztelettel

Weinberger Miksa.
Vár-épület 8. szám.
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Kecskeméten.

Nem kell vegyész! vélemény az
alföldi fehér

o
sósborszesznek
soha hasznosabb dologra senki pénz át ki 
nem adhatja, mintha megveszi az alföldi

er
mert ne üljön' fel senki az üres reklámnak, az embe 

rek annak higyjenek, amit maguk kipróbálnak.
Nincsen az az edzett teat,
Nincsen olyan Jó egészség,
Mely ápolást ne kívánna 
S vigyázatra ne szorulna.

Biztviiságeal sikeresen kizárólag az

Alföldi fehér keresztes sósborszesz
használható csak, mert üdítő, vidító, kelle- 
1 ti in usf jó zamalu, illatos, nős és feltétlen 

meseszerü hatású.
Mindenkinek nélkülözhetetlen, kizárólag gyárija az

Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság 
és szeszfinomitógyár Kecskeméten.

Ö cs. is kir. fensége József íölerczeg Kamarai szailitöla

182 11-25
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Hegyi János
müíakatos és gépjavító műhelye
MAGYíMYEDEK, Tövie-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengök, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gőzcséplék, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök ponios és figyelmes javítását és ezeknek szin­

tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aozélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
e e ussi ggel a.lók el, nem tetszőket kicserélek, vagy 

kívánság szerint átalakítok.
Szakmámig vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 

Heeses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
12 84-104 HEGYI JÁNOS,

uitilakatos és gépjavító műhelye

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda én Papitáruavár RtoÁTőz j. ,
I 8)ar Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden


